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A Sorompó megalakulása Zomborbart.
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A magyar ipar termékeinek védel­
mét és támogatását célzó Sorompó 
ifjúsági egyesület vasárnap délelőtt tar­
totta meg Zom borba it, a városháza dísz­
termében alakuló közgyűlését Fernbach 
Károly főispán védnöksége mellett.

Az ünnepélyen a tanárok vezeté­
sével teljes számban jelent. meg a 
főgimnázium és a felső kereskedelmi 
iskola lelkes ifjúsága, hogy fogadalmat 
tegyen a honi ipar kizárólagos támo­
gatására. A lélekemelő ünnepély nagy­
számú es előkelő közönség jelenlétében 
folyt le.'

Az alakuló közgyűlést Vertem Ká­
roly, a zombori Tulipán Szövetség 
Magyar Védő Egyesület elnöke nyitotta 
meg, aki lelkes szavakban buzdította 
az ifjúságot az iparvédelem eszméjének 
ápolására.

Vértesi Károly beszéde.
Igen tisztelt közönség!

Hölgyek! Urak!
Kedves ifjú barátaim !

Szívélyes üdvözlet mindannyiuknak. kik 
a magyar iparpártolás jegyében összegyűltek.

Ebben a teremben, a közelmúltban 
már többször tanácskoztunk hazafias dol­
gokban, buzdítottuk egymást küzdésre, ki­
tartásra. Most ismét együtt vagyunk, részben 
régi ismerősök, bajtársak, fegyvertársak, szö­
vetségesek, a főszerepet azonban ma, az 
ifjúságunknak, ennek a lelkes hadnak adjuk át.

Tanulóifjúságunknak a kezében van a 
haza jövő sorsa, boldogulása. így mondották 
ezt nekünk akkor, amikor, igy mondjuk mi 
ezt tovább, ma. Miként az apostolok, tanít­
ványok, küldték, küldik egymást, küldjük mi 
is az utánunk valókat. Nagy és nehéz mun­
kát. egy emberöltő alatt, nem mindig lehet 
elvégezni, befejezni, gyakran egy egész kor­
szak kell ahhoz, hogy létesüljön jó valami, 
hasznos, célirányos, céltudatos s a jövőre 
kiható.

Ma egy hazafias és mélyen szántó, na­
gyon szép magyar dolognak akarjuk megfek­
tetni az alapját, szilárd talajra akarunk épí­
teni, hogy szél, vihar, szét ne bontsa, még 
a földrengés se árthasson meg az alkotá­
sunknak, mert ha a hazai iparunk védelmé­
nek a bástyái összeomolnak, a nemzetet 
temetik maguk alá, mert az Isten is úgy 
fog minket tovább segíteni, ha mi is segítünk 
magunkon, tehát akarjunk is segíteni magun­
kon. Keresztbe font, ölbe rakott kézzel, ; 
közömbösséggel, tettnek útját álló gáncsos- ! 
kodással, nem lehet elérni semmit sem. 
Nézzétek a gazdag nemzeteket, az ameri­
kaiakat, tehetősek, sokat keresnek, mégis 
szakadatlan munkában vannak, megóvják 
mindenben az érdeküket, vámmal, tarifával, 
mindennel, ami javukra esik, válik. Csak mi, 
szegény nemzet, magyarok, mi engedjük 
múlni fölöttünk az időt tétlenül ?

Xem ! Nem ! Eleget okulhattunk és 
okultunk a múlton, drága volt a tanpénz, 
nagyon drága, sok milliónk, forintokban, 
koronákban bánja. Ébrednünk kell, csele­
kedni kell, a nagy munkában vállvetve kell 

j kitartóan dolgozni, egymást segíteni.
Miben? A saját magunk és az édes 

magyar hazánk javanak a keresésében, meg­
találásában.

Mi ált aj ? Magyar iparpártolással. Olyan 
egyszerű ez a dolog, megértésre alkalmas, 
miért mégis ? hogy olyan sokan, tulon-tul is 
sokan, még mindig nem értik meg a mi 
korunk buzdító szózatát, a honi ipar védel- 
mezésének a parancsoló szavát, a hazafias 
kötelességtudást miért nem állítják a lelki- 
ismeretükbe ?

M ut keleti nép vagyunk, az át kos nem­
törődömségnek jó néhány unciája szorult a 
vérünkbe. Gyökeres gyógymódot, vérgyógy­
módot kell használnunk, meg kell változtatni 
a természetünket, s ha már mi magunkat 
nem tudjuk, gyúrjuk át az ifjú nemzedékün­
ket. Vegyünk példát gazdag nemzetektől, ők 
sem voltak kezdetben olyanok, milyenekké 
lettek, okultak, haladtak.

Haladjunk mi is azon a kijelölt utón, 
melyet hazánk prófétái jelölnek ki nekünk, 
melyet a magyar ipar laniló apostolai mu­
tatnak meg nekünk, mert ha lévaiakon 
járunk, célt tévesztünk, célt soha nem érünk.

A Tulipán Szövetség Magyar Védő 
Egyesület Somborban, ez is egy olyan haza- 
fiságos intézmény, mely utat jelöl, célt líiz 
ki, a nemzetet vagyoni gyarapodáshoz akarja 
vezetni, juttatni. Anyagi erő hiányában, er­
kölcsi erőkkel kell dolgoznunk. Ezzel az 
utóbbival, gyakran nagyobb eredményeket is 
érhetünk el. ha az erős akaratunk szegődik 
az elhatározásunkhoz.

A Tulipán Szövetség Magyar Védő 
Egyesületünk már a múlt évben átlátta a 
tétovázó helyzetet, hallott az álprófélák meg­
fordított okoskodásáról, konkolyhintésröl is, 
azért magát harcképes bajnokokkal akarja 
erősíteni, olyan bajnokokkal, akiknek kedvük 
támad és akaratuk is van harcba szállni, az 
ifjúi hév és lelkesedéstől dobog a szivük. 
Hogy továbbá másokba, az utódokba is 
átplántáljuk a hivatást, egyik választmányi 
ülésünkön határoztuk, hogy a Sorompót meg­
alakítjuk Zomborban. A talaj nagyon kedve­
zőnek mutatkozik. Alkalmas vezére is van 
már az ifjúságnak, aki maga is lelkes, má­
sokat is tud buzdítani s ami fő, akar. Meg- 

i annyi jó tulajdo iság, előjel. És kezébe vette 
: a dolgot a magyar tanár, viszi a zászlót 
I előre, kövessétek öt hazám, városunk tanuló 
I ifjúsága, minden más hasznos dolgot is cse- 

lekvő ifjú nemzedék. Hatvan esztendő előtt 
a tűzbe rohant hazánk akkori lelkes ifjúsága, 
ifjúságának a vértől ázó virágában mennyi, 
de hány veszett el a kemény harc alatt!

Ma nektek kedves ifjak nem kell véres 
harcba szállni, a mi polgárháborúnk Ausztriá­
val verteién, habár szívják cseppenként, las­
sanként a vérünket, ezt azonban ne enged­
jük, no engedjük, ez ellen a védekezést 
megtehetjük, kötelességünk is azt megtenni.

Kedves ifjak ! szólok főleg tihozzátok. 
Az előttetek álló s megkötendő iparpártolási 
szövetség, ez nem a ti akarástoktól vagy 
nemakar,'Istóktól függ, ez kötelességlek, haza­
fias kötelességetek, mert minden igaz magyar 
honpolgárnak első, legnagyobb és legszentebb 
kötelessége, a magyar haza és a polgárai

' javán működni, ezen kötelesség alól senki 
sem vonhatja ki magát, akit a haza éltet, 

j eltart, s majdan eltakar, líögliöz kötött köte­
lessége ez. Kötelességünk, ismétlem köte- 

i lessvgtvk ifjak, valamennyiünknek a szent 
I kötelessége az, akik a magyar államnak pol­

gárai, a magyar szent koronának a tagjai 
: vagyunk, már pedig ennek kivétel nélkül 

valamennyien vagyunk a tagjai, még azok is. 
akik nem szeretnek annak a tagjai lenni.

Nekünk nincs széles e világon vérbeli 
I rokonnemzetünk, egyedül állunk magyarok a 

nagyvilágban, senkinek másnak, vsak mi 
; magunknak kell megtartanunk magunknak a 
í magyar hazát s mert örökségül mi is ugv 

kaptuk meg azt apáinktól, azért munkálkod- 
i junk javán s fia kell, harcoljunk is érte 
I minden megengedett jó fegyverrel s ezek 
I között első sorban az iparvédelem es/.közei- 
I vei, tetteinkkel. A csatanyerés biztos, vsak 

bátran előre ifjak, a gazdasági függetlenség 
kivívásában, kerékkötőkre ügyet se vessetek.

Legyen ez a mai vasárnap vala­
mennyiünknek a nagy ünnepnapja.

Fogadjuk meg azon, öregek és ifjak, 
nők és férfiak, hogy első sorban magyar ipar- 

I pártolással munkáljuk a magunk és a lton 
I javát. Egyesüljetek ifjak, hiszen tanultátok, 
I hogy az egyesülésben erő rejlik. Legyetek 
I egymás őrei, versengjetek hazaíiságban, mert 

szent ez a háború és mondom - nem 
j marad el a siker koronája.

tömörüljetek hazánk, városunk ltjai 
egy sátorba, alakuljatok szövetséggé s váljatok 
a szövetségiekben erőssé, hatalmassá, jó 
példaadóvá, hogy általatok legyen szegény 
hazánk gazdaggá.

Az utánam szóló hivatottak majd meg­
tanítanak titeket arra, mit és hogyan csele­
kedjetek, de a szent Xélustokban, mely ki- 
pirkasztja arcotokat, soha se menjetek túl a 
határon, mert a mi harcunk nem rombol, 
épít. falat von, mint a Bibliában mondva 
van. Hallgassátok meg figyelemmel a taní­
tásokat, az igéket fogjátok fel a lelketckben, 
mélyen véssétek azokat a fogékony szivetekbe. 
Fogadjátok meg, hogy úgy cselckesztck, amint 
mi tanítunk titeket. Így lesz áldás rajtatok 
és hazánkon.

Ebben az erős hitben, éltető reményben 
és hazaszeretetben, hogy a Tulipán Szövetség 
— Magyar Védő Egyesület ifjúsági osztályában 

fodadalmas tagjaink lesztek még ma, a 
zombori Sorompó kapuját felemelem, illetve 
ltjaink magyar iparvédő szövetségének az 
alakuló gyűlését ezer örömmel nyitom meg.

Az elnök megnyitó beszédét az 
ifjúság és a jelen volt közönség zajos 
éljenzéssel fogadta.

Utána Hadi cser its Sándor főgim­
náziumi tanuló szavalta el Ábrányi 
Emil „Pünkösdi rózsák“ című gyönyörű 
költeményét.

Majd Vrokópy Imre felső kereske­
delmi iskolai tanár, az előkészítő bizott­
ság elnöke emelkedett szólásra és • a 
jelenlevők meg-megujuló, lelkes éljen­
zései között, mondotta el ünnepi be­
szédét.
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„Bácsmegyei Függetlenség*

Prokopy Imre beszéde.

Mélyen t. hölgyeim és uraim! Kedves
ifjú barátaim! Ismét ünnepelni jöttünk ide, 
a varoshaza migvlermebv. Sok emlékezetes 
ünnepet látott már a komoly tanácskozások­
nak Qz a díszes hajléka, de olyant bizonyára 
keveset, mely jelentiiségre nézve és a messze 
jövőbe atmiilo halas szempontjából veteked­
hetnek a mai ünnepéllyel.

Önök némi vsuilalkozass.il talán azt kér­
dezhetnek tőlem, hogy miért tartom én ünne­
pélynek a Sorompó zom bori bukjanak a meg­
alakulását. Iligvjék el. nem tingyzolásbol es 
egv heh I eseménv v szonylagos fontosságának 
lokális hiúság szülte tulhajtásából teszem ezt, 
hanem azért, mert én előttem es mindazok 
előtt, akik egy. a mostaninál jóval hatalma­
sabb cs boldogabb Magyarország kepét hord­
ják lelkűk mélyen, kell hogy ünnep számba 
menjen egv olyan egyesületnek a inegala- 
ku ása, mely minden erejét és minden hitét 
annak a magasztosan szép eszménynek: az 
eljőve.i lő nagv es virágzó Magyarországnak 
a szolgálatába állítja.

Kérdés már most, hogy mi a Sorompó 
törekvéseinek az iránytűje, illetve hogy milyen 
módon akarja az imént körülvonalozott ideális 
eélt a maga szűkre szabott hatáskörében és 
szerény eszközeivel szolgálni ? A választ 
erre a kérdésre a Sorompó liga szervezeté­
nek 4.. 5.. ti. es S. pontjai adják meg. me­
lyek a következőképen szobinak :

4. A liga célja: a magyar ipar védelme a lég­
szívásaid. következetességgel minden irányban, viszont 
az idegen árukkal szemben sorompó állítása minden 
liáz küszöbén

ö. A liga minden tagja teljes erejével arra 
törekszik, hogy az ország minden részében, foképen 
lakóhelyen az iparpartulás eszméjét minél szélesebb 
körben terjeszsze.

n. A liga tagja a liga intéző-bizottsága által 
bojkottal! üzletekből egyáltalában nem vásárol és 
mindent elkövet, hogy ette 1 másokat is visszatartson.

5. A liga tagja a magyar ipar által még nem 
termelt iparcikkeket lehetőleg nélkülözi.

K neliánv pontból tehát világosan meg­
értheti minden elfogulatlan és tisztánlátó 
ember a liga hivatását. Megtudja ezekből, 
hogy a honfoglalás müve meg korántsem 
fejeződött be teljesen, hogy az évszázados 
mulasztások folytan felhalmozódott kulturális 
es politikai feladatok mellett Íme- itt van a 
többi közt a/, a nagy közgazdasági feladat 
is, melynek végcélja a magyar fogyasztási 
piacnak a honi ipar termek.", szamara való 
meghódítása. He megismeri e pontokból még 
azt a megszégyenítő, arcpiritó tényt is. hogy 
ami más, a nemzeti élet teljességét élvező 
népeknél a legelemibb honpolgári kötelesség, 
azt nálunk az agiláeio, a folytonos serkentés 
minden képzelhető tégy vérével, a meggyőzés 
komolv érveivel es a rábeszélés mézes-mázos 
eszközeivel kell a köztudatlm beplántálni és 
ott meggyökcreytelni.

Siralmas állapot ez. szakasztott olyan 
siralmas, mint hazánk gazdasági helyzete.

Mig a többi nemzetek, sorra mind ipar- 
államokká alakultak át, addig mi, az áldat­
lan politikai viszonyok folytan, no meg aztán 
a saját ügyefogvottságunk és hagyományos 
nemtörődömségünk miatt is. szé| en megma­
radtunk agráráilamnak és még mindig nyög­
jük. szinte néma megadással, az egyoldalú 
gazdasági rendszer egyre súlyosabban ránk 
nehezedő jármát. Már pedig hogy mit jelent 
a termelésnek . z az egyoldalúsága, azt maga 
Kossuth apánk irta meg lSSÜ-bcn a Pesti 
Naplóhoz intézett egyik levelében: „Nemzet, 
mely csupa lóldmivelést iiz, amolyan félkezii 
teremtés, melynek még az a baja is megvan, 
hogy megmaradt kezének a ha szna vclic tősége 
is nagyrészben az időjárás esélyeitől függ : 
ha rossz idő jár. akkor egy keze sincs; 
tehetetlen nyomorék . . . S amely nemzet 
vagv összesen, vagy legalább legnagyobb 
részben csakis egynemű munkával foglalko­
zik. annál az általános kultúra röpte szarnya- 
szegelt.*

kísérlet történt ugyan, de azért a minden­
kori magyar kormánynak és a kereskedelmi 
szellemmel, meg vállalkozási kedvvel egy­
általán nem vádolható magyar társadalom 
egyes köreinek minden igyekezete, megfeszített 
munkája és áldozatkészsége sem tudta a 
hazai ipart olyan fokra emelni, hogy a bel­
földi szükségletnek akar csak egy jelen­
tékenyebb hányadat is elláthatná.

Aki tamáskodnék ez állítás helyességében, 
annak a kételyéit bizonyára eloszlatja majd az 
alábbi számszerű kimutatás. Magyarország az 
lllüii-ik esztendőben cukornem ticket, pamutot 
és pamutárukat, len-, kender- és jutaárukat, 
gyapjút és gyapjuárukat. selymet és selyem- 
arukat. konfekcionált árukat, úgymint kala­
pokat. ruhákat stb.. továbbá szalma- és háncs­
arukat. papirost és papirosainkat, kaucsukot, 
guttuperchát és az ezekből készített cikkeket, 
viasz kos vásznat, bőrt és bőrárukat, szűcs- 
árukat. fa- és csontárukat, agyag-, kő- és 
üvegárukat, végül irodalmi és műtárgyakat 
707.706,317 korona értékben hozott be, mig 
ugyanezen árukból csupán 11)11.400,121) korona 
értékű kivitele volt. A különbözet a mi 
rovásunkra és terhűnkre tehát 601.271.191 
korona, vagyis amint Dobieceki Sándor az 
Iparvédelem 19ÜS. évi íebruárius 20-iki 
számában Írja. „kerek 1102 millió korona 
értékben hoztunk he olyan árukat, melyeknek 
eredeti anyaga kender, len, szalma, farostok 
és a szemétdombjainkról összeszedett rongyok 
és hulladékok."

Most jön azonban még csak a cifrája, 
amennyiben, ismét Dobicczki szavait idézve, 
„az előbb felsorolt milliókkal megfizetett 

kék anyagának értéke alig 40—50 
ó korona, vagyis a munkabér, a csoma­

golás, a kezelés, az ügyvitel és a közvetítés 
révén fizettünk évente több mint ooO milliót. 
S ez az 550 millió a külföld, de legkivált 
Ausztria népeinek zsebébe vándorolt és hazai 
piacaink vesztére nálunk jött forgalomba. Ks 
ez igy tart évtizedek, sőt évszázadok óta. 
K/eII a elmen fizetünk mi évente 000 millió 
koronát meghaladó hűbéri adót Ausztriának."

íme igy fest az állami pénzsegélyekkel, 
szállítási meg egyel) kedvezményekkel szinte 
agyontámogatotf magyar iparnak a képe. 
Valósággal gyarmati helyzet az, amiben sin­

iparé

ugyanaz a gyarmati helyzet, amelyre 
József kalapos királynak 1775. dec.

Zom bor, 1909. jlmius 10.

hogy hazánk vére kifelé

Hímek a tarthatatlan és egyenesen vég­
romlással fenyegető állapotnak a megváltoz­
tatására az alkotmányos rend helyreállítása, 
azaz 07 óta sok, többé-kevésbé sikerült

mar
30 án gróf PálITy akkori kancellárhoz intézett 
hírhedt leiratában történik utalás. Kbben a 
leiratban olvasható ugyanis ez a közismert 
mondás, hogv M agyai ország „merő gyarmat­
nak tekintessek, melyből míikészitményei ki­
vitelenek lehetői megnehezítése, s az élelmi 
szereknek az országban fekvő katonaság ol­
csóbb ellátása miatt igen csekély áron tar­
tása állal annyi haszon huzassék, amennyi 
csak lehetséges, anélkül, hogy mindezért némi 
pénzmennyiségnek az országba visszafolyá- 
sára, miáltal csak a többi tartomány káro­
sulna, soha legkisebb gond se lordittathassék.“ 

Különben nem is szükséges, hogy a 
magyar ipar szánalmas állapotát a külkeres­
kedelmi forgalmunkból vett adatokkal illuszt­
ráljuk. Tökéletesen elegendő, ha a városunk 
bármely üzletében raktáron tartott cikkek 
származását kutatjuk. A honi ipar készít­
ményei. ha egyáltalán vannak, mindenütt 
szerényen húzzák meg magukat az Ausztriából 
behozott áruk nagy tömege mellett. Kgész 
bátran, mindennemű ferdítés vagy túlzás nél­
kül rá lehetne olvasni a hely- és környékbeli 
kereskedelemre is az 1 792-ben llécs városában 
megjelent Dissertatio statistica de industria 
national! llungarorum keserves panaszként 
hangzó kifakadását. „Nézzük végig" mondja 
a hazája jövőjéért aggódó ivó, - „a hires 
pesti vásárokat, ahol több millió értékű árut 
találunk : melyekről mutathatjuk ki. hogy 
magyar műhelyből valók ? A posztót, a jobb­
fajta bőrt, a kelmét, a pántlikát, a selyem- 
kendőit, a kalapot, a gombot, a finomabb 
vásznat, a tükröt, a fegyvert, a bojtot, az 
órát és ezer más iparcikket mind a szom­
szédaink hozzák ide, kiknek nemcsak a nyers­
anyagot szolgáltatjuk, amink itthon bőven 
vagyon, hanem a munkát, a vámot, az összes 
költségeket, a nyereséget, az adójukat, sőt 
még a helyet is, ahol eladják mi fizetjük

és így engedjük, 
ömöljön."*)

Iparunk ezen szomorú múltjának a esiig- 
gcszlöen sivár jelennel való ez az összeta­
lálkozása nem megdöbbentő jelenség-e ? Hát 
nem azt bizonyitja-c az akkori viszonyoknak 
és a mostani átlapolnak ez az ijesztő hason­
latossága, hogy minden látszólagos és való­
ságos haladás ellenére is ott tartunk még, 
hogy védtelenül ki vagyunk szolgáltatva a 
Lajtán túli „testvérek* (!) rajtunk élősködő 
iparának?

Minden megváltozott e hazában az 
idők folyamán testi és lelki szükségleteink 
jobbadán mások ma, mint azelőtt száz 
esztendővel, összes intézményeink nyugat- 
európai mintára alakultak át, egész kultúránk, 
legalább külszínié, modernni vedlett, csak 
eijy maradt meg megkövcsült ásatagként: az 
Ausztriától való gazdasági függés minden át- 
kos következményével együtt.

,Jól tudjuk mindannyian, hogy ennek a 
szerencsétlen állapotnak a megszüntetését, 
ennek a legégetőbb gazdasági bajunknak a 
gyökeres orvoslását és ezzel szerves kapcso­
latban a magyar nemzetben rejlő produktiv 
erőknek a felszabadulását csak az önálló 
magyar vámterület hozhatja meg. Ennek az 
életbevágóan fontos kérdésnek a megvitatása 
és eldöntése azonban már az országos poli­
tika keretébe tartozik.

A Sorompó nem v i\ 11 a 1 koz hátik ily óriási 
feladatnak a megoldására. A mi gyakorlati 
munkaprogramunk és közvetlen célunk nem 
lehet más, mint a már meglévő zsenge ipar­
nak a felkarolása és hathatós mvgvédelme- 
zése a tolakodó idegen versennyel szemben.
S ebben a törekvésében a Sorompó egy 
csapáson halad a Tulipán Szövetség ■— 
Magyar Védő Egyesülettel. Ha mégis van 
némi különbség a két testvéregyesület között, 
úgy ez legfeljebb abban található meg, hogy 
a mi szervezkedésünk talán helyesebb és 
észszerűbb, mert inig mi az elfogulatlan és 
minden hazafias mozgalom iránt fogékony 
ifjúságot tömöritjük az iparvédelem zászlaja 
alá, addig a Yédöegyesülct kénytelen a mai 
nemzedék megrögzött előítéleteivel megbir­
kózni és évtizedes anyagi érdekeket ostro­
molni, még pedig korántsem a vad elszánt­
ság és a szilaj kíméletlenség buzogányával, 
hanem keztyüs kézzel, a szeretet és a béke- 
tűrés olaj ágával. Körülbelül úgy vagyunk a 
két egyesülettel, mint egy épülő házzal. A 
házat is nem a tetőnél kezdik építeni. Előbb 
az alapot kell lerakni s ha ez már szilárdan 
áll, csak akkor lehet rá falat és födelet 
emelni.

Van azonban egy pont, ahol, az én 
igénytelen nézetem szerint, a Sorompo szer­
vezete is némi kiigazításra szorul.

Az eddigi alakulásoknál ugyanis az egyes 
szervező bizottságok majdnem kizárólag a 
fő- és középiskolák és legfeljebb még néhány 
szakiskolának a tanulóifjúságát szólítottak fel 
a csatlakozásra, egészen figyelmen kívül 
hagyva a kereskedő- es iparossegédeket, vagyis 
éppen azt az elemet, melynek legfőbb, sőt 
egyenesen létérdeke az iparfejlődés és ami 
ezzel karöltve jár — a munkaalkalmak sza­
porodása, a kereset emelkedése, ennek nyomán 
pedig a fogyasztóképesség tetemes megnöve­
kedése.

Bármily nagyra becsülöm is a közép­
iskolák értelmes ifjúságának a szerepét az 
iparpártolás terén, az mindenesetre kétségtelen 
előttem, hogy a lateinerosztály egymagában, 
a kereskedők és iparosok segélycsapatainak 
hatalmas tábora nélkül, még seholsem volt 
képes ipart teremteni vagy a már meglévőt 
kellő oltalomban részesíteni.

Azért fölötte kívánatosnak tartom, hogy 
jövőre feltétlenül több helyett jutassunk a 
szervezet keretében ezeknek az értékes és a 
liga honmentö akciójának szempontjából való­
sággal nélkülözhetetlen elemeknek.

Ha a mindennapi életből vett ezernyi 
példával megértetjük a serdülő iparosokkal 
és kereskedőkkel az iparfejlődés rendkívüli 
fontosságát nemcsak az államháztartás, hanem 
a közvagyonosodás szempontjából is ; ha ideje­
korán megismertetjük őket a már most is

*) Kurz Soma, ginm. tanár fordítása.
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versenyképes magyar ipar termékeivel, vala­
mint az itthon bőven található nyers anya­
gokkal, megjelölve nékik, a honi áruk 
címtárának felhasználásával, az alkalmas 
beszerzési forrásokat; ha céltudatosan és 
megfelelő tapintattal értékesítjük, helyes 
mederbe tereljük a szakszervezetek hozzánk 
tartózó ifjú tagjaiban rejlő agitacionális erőt; 
ha végre lankadatlan buzgósággal, apostoli 
hévvel folyton a lelkűkre kötjük, hogy az 
önállósításnál, életük ezen legfontosabb tetté­
nél, legkiváltképen a honi ipar és a hazai 
föld termékeiből szerezzék he készleteiket: 
akkor az ilyen irányban nevelt, erős nemzeti 
érzéstől áthatott uj iparos és kereskedő nem­
zedék a magyar ipar leghatalmasabb ténye­
zőjévé fog izmosodni és akkor bizonyára el 
fog tűnni, nyomtalanul, az az oktalan berzen­
kedés is, melyet az önálló gazdasági beren­
dezkedés létkérdésében a kereskedelem és 
ipar jelenlegi képviselőinél most még szélié­
ben tapasztalhatunk.

Nem kisebb a Sorompó jelentősége a 
tanulóifjúságra gyakorolt hatás szempontjá­
ból sem.

Régi, minduntalan megismétlődő panasz, 
hogy a mai középiskola nem az életnek ne­
veli a növendékeit. A francia közoktatás c 
század elejére cső reformjának is az volt a 
vezérlő gondolata, hogy az iskolát közelebb 
kell hozni az élet realitásához. A tanítási 
tervek többnyire a XIX.-ik század kezdetéről 
való porosz „Schulordnung“ alapján készültek, 
ami más szóval azt jelenti, hogy az oktatás 
szelleme és rendszere nagyjából ugyanaz még 
ma is, amikor az emberek már repülni tud­
nak, mint a mi volt száz egynéhány 
esztendőnek előtte. Az ifjúság a múlt 
dicsőségének a kultuszában nő fel és a leg­
több esetben halvány sejtelme sincs a jelen, 
a ma apró-cseprő kérdéseiről, vagy országokra 
kiható nagy problémáiról. Tudja pl., hogy 
hány katonája volt Nagy Sándornak vagy 
Caesarnak, szinte áradozik a görög művészet, 
az ókor irodalmának a marasztalásától, ki­
tünően ért az első és Il-od fokú egyenletek 
megfejtéséhez, de rögtön zavarba jön, ha azt 
kérdezik tőle, hogy mi a pénz, a tőke, az 
am, mik azok a termelési tényezők, vagy mi 
a különbség a bel- és külterjes gazdálkodás 
között.

Már pedig akárhogyan vélekedjünk is 
az iskola rendeltetéséről, azt be kell látnia 
minden józaneszű embernek, hogy az életet 
nem a költészet mese- és ábrándvilága irá­
nyítja, a létért dúló ádáz küzdelmek sorsát 
nem a klasszikusok örökszép mondásai vagy 
a régmúlt idők történetéből meritett tanul­
ságok döntik el, hanem a rideg valóság 
ezernyi fényeinek biztos ismerete és a kö­
rülöttünk lezajló eszményeknek gyakorlati 
érzékkel való megfigyelése.

Ezt a hiányzó praktikus tudást fogja 
megadni a Sorompó mindazoknak, akik lobo­
gója alá gyülekeznek. Ha ifjúink megismerik és 
szellemi tulajdonukká teszik majd a közgazdaság 
alapigazságait, ha tisztába jönnek a munka 
fogalmával és érteni fogják a munkamegosztás 
nagy elvét, ha nem lesz többé hét pecséttel 
lezárt titok előttük a termelés és fogyasztás, 
a kínálat és kereslet egymáshoz való viszonya, 
akkor az öntudat világánál, a fölismert igaz­
ság sugallta meggyőződésből fogják szolgálni 
azt a nemzeti ügyet, amelynek most inkább 
lelkesedésből szegődtek védőivé. Es akkor el 
fog párologni az a középkor leltárából való 
ostoba osztálygőg is, mely az „Ur" fogalmát 
állítja szembe a két keze munkája után élő 
dolgos „paraszttal“, le fognak dőlni a válasz­
falak, melyek most százfelé tagolják amúgy 
is széthúzásra hajló nemzetünket.

A Sorompó tehát komoly gazdasági 
tényezővé avatja az iparpártolásra felesküdt 
ifjúságot, melynek egész közszereplése eddigelé 
a hazafias ünnepélyek sallangos frázisaiban 
vagy parázs utcai tüntetésekben merült ki.

A Sorompó kötelékén belüli közhasznú 
együttműködés mindezek alapján növelni 
fogja az ifjúság önérzetét, idejekorán feléb­
reszti benne a gyakorlati élet kérdései iránti 
meleg érdeklődést és végső következményé­
ben megteremti majd azt a századok óla 
késlekedő egységes közvéleményt is, melynek

ellenállhatatlan nyomása alatt, első pozitív 
eredményként, Magyarország gazdasági füg­
getlensége fog megszületni.

Kedves ifjak ! „Az clsn pünkösd napján 
összejövének a tanítványok , .s beleiének 
szentlólekkel. Szétmcnvén pedig, kiki teljesbe 
az ö hivatását.“

Mcggyujtoltuk Íme, a ti lelkesedéstck 
lángjánál, az igazi hazaszeretet szövétnekét 
mely a nemzeti munka jegyében fogant. Hal­
lottátok az igét, most már rajtatok áll hoev 
az mihamarabb testet öltsön. Elszéíedvén 
pedig e helyről, hirdessétek mindenhol a 
magyar munka dicsésógét és terjesszétek 
szerte a hazában a magyar ipar, a magvar 
termoles szoretetet. Ne legyen mai huzgó- 
saglok csupán pillanatnyi fellángolás, mely 
az első csalódásnál lelohadván, a fásultság 
és a kiábrándulás szürke hamujába fullad.

Adja az ég, hogy az, ami ma agyatok- 
ban forr és sziveteket megdobbantja, az 
évek során komoly meggyőződéssé, valóságos 
lelki szükségletté érlelődjék és hogy mind­
annyian, ott künn az élet viharaiban, meg­
alkuvást nem tűni határozottsággal, csiigge- 
dést nem ismerő eréllyel folytassátok majd 
a tettek mezején azt, amit ma, a hazafias 
hevület e szent percében, szóval megfogadtok!

Úgy áldjon meg benneteket a magya­
rok Istene, mint ahogy e fogadalmatokhoz, a 
sir széléig hívek maradtok !

A mély gondolatokban gazdag és 
nagy szónoki hévvel előadott ünnepi 
beszéd nagy hatást tett a hallgatóságra. 
A jelenlevők hosszantartó, lelkes ová­
ciókban részesítették az ünnepi szónokot.

Végül Téglás Géza dr., a budapesli 
Sorompó elnöke mondott hosszabb 
beszédet. Köszönetét fejezte ki Vértesi 
Károlynak és Prokópy Imrének, hogy 
lehetővé tették azt, hogy a Sorompó 
Zomborban is megalakulhatott. Ismer­
tette beszéde folyamán a Sorompó alap­
szabályainak különösen azon részét, 
amely a bojkottal foglalkozik. A bojkott 
csak ama kereskedők ellen irányulhat, : 
akik a magyar ipart egyenesen kizárják 
üzletükből, de erre még nem volt példa 
és hiszi, hogy Zomborban se lesz! Az 
ifjúság követeljen magyar gyártmányú 
rajz- és Írószereket. Ruházati cikkeink 
gyárai is képesek már a külfölddel 
szemben a versenyre. Szólt azután az 
érettségiző ifjakhoz, hogy fogadalmukba 
is vegyék he a magyar iparpártolást; 
az iparos és kereskedő ifjakat pedig 
csatlakozásra iiivta fel.

A fogadalom.

Az ifjúság választott képviselői ez­
után megbízóik nevében letették a foga­
dalmat a magyar ipar pártolására. Ez 
az aktus volt az ünnepélynek leg- 
meghatóbb része.

A tisztikar megválasztása.

Ezután megalakították az uj egyesület 
tisztikarát. Az egyhangú lelkesedéssel megej­
tett választás eredménye a következő : Védnök 
lett: Fornbach Károly főispán, diszelnökök: 
Alföldy Árpád dr. polgármester, Ititlingcr 
Antal főgimnáziumi igazgató, Vértesi Károly 
a T. Sz. M. V. E. elnöke, Xsulyevils Ernő 
felső kér. isk. igazgató ; elnök Prokópy Imre, 
alelnök Novák Elemér dr., főtitkár Szondy 
István dr., titkár liriedmann Andor, főjegyző 
Klemm Gyula, jegyző Csávosi Sándor, pénz- 
táros Schön Samu Dezső.

Az állami főgimnázium tanulóifjúságából 
I alakult alosztálynak ügyvezető alelnökc Ko- 

vács Antal dr. tanár, titkára Radi< sevits 
j Sándor, jegyzője liárczi Géza, pénztárosa 

Danninger Kornél.
A felső kereskedelmi iskola lanulúifju- 

j súgóból alakult alosztálynak ügyvezető ,'del­
nőké Sauer Sándor tanár, titkára Hubert 
János, jegyzője Schweiger Vilmos, pénztárosa 
Tuna József.

A kath. legényegylet kebelében alakult 
alosztály ügyvezető alcímüké Magyaríts Mi- 
hui\, titkára Krizsák t ere ne, jegyzője (Isik 
Imre, pénztárosa lígry Károly.

Sürgönyök.

Prokópy Imre indítványára elhatározta 
a megalakult zombori „Sorompó“, hogy az 
egyesület fővédnökéit gróf Apponyi Albertet, 
Kossuth Ferencet, gróf lialthyány Tivadart és 
Jnstli Gyulát táviratilag üdvözli.

A Kossuth Ferenc kereskedelemügyi 
miniszternek küldött sürgöny szövege a kö­
vetkező :

„A zombori Sorompó megalakulása 
alkalmából fogadja nagyméltóságod, mint 
a Sorompó lővedője hódolatunk kifejezé­
sét. Hazánk gazdasági függetlenségéért 
folytatott küzdelmében mindenkor számíthat 
lelkes közreműködésünkre.“ — l'rokóju/ 
Imre, elnök.

Az alakuló gyűlés alatt érkezett meg 
Fornbach Károly főispán következő távirata:

„A zombori Sorompó ifjúsági szövetség 
megalakulásakor fogadjátok üdvözletemet. 
Sajnálom, hogy ezen hazafias ünnepen i.em 
lehetek jelen. Szívvel és lélekkel veletek 
tartok.“ •— Fernbuch Károly.

A Tulipán Szövetség Magyar Védő Egye­
sület a következő sürgönyt küldötte:

„testvéri szeretettel üdvözli a meg­
alakult Sorompó ifjúsági egyesülőiét és 
hazafias munkájára áldást kér a Tulipán 
Szövetség Magyar Védő Egyesület. Gróf 
Somsich Tihamér és Dubieceky Sándor.“

A Kossuth Ferenchez intézett üdvözlő 
táviratra, az elnökség címére a következő 
sürgöny érkezett:

„Sorompó megalakulása alkalmából 
küldött üdvözletüket melegen viszonzom. 
— Kossuth."

A Zomborvidéki rk. Tanító Egylet közgyűlése,
Saját tudósítónktól. •—

A „Zomborvidéki Tanító Egylet“ c hó 
3-án Zomborban a központi fiúiskolában 
tartotta meg évi rendes közgyűlését.

Rechner Konrád, az egyesület agilis 
elnöke eszmékben gazdag, eredményében 
hatásos, a mai korban aktuális beszéddel 
nyitotta meg a közgyűlést. Párhuzamba állította 
a keresztény irányzat és keresztényellenes 
irányzat törekvéseit és követőit. Meggyőző 
érvekkel bizonyította he, hogy a keresztény 
irányzat a szeretet jegyében az ipari boldog­
ságot, békét és megelégedést hozza meg a 
küzdő emberiségnek, inig a másik irányzat 
a családi élet fenséges tisztaságának meg- 
lasulását, a vigasztalanságot, a sivárságot és 
a boldogtalanságot szüli. Felhívja a tanítóság 
figyelmét, hogy szivvcl-lélekkel a Krisztusi 
elvek szerint cselekedjenek és működjenek 
nemcsak az iskolában, hanem minden téren, 
ahová hivntásszeretclük küldi, mert csak úgy 
leszünk képesek — úgymond — az édes 
magyar haza javára dolgozni.

Lelkes éljenzéssel és tapssal fogadták 
a jelenlevők az elnöknek Itatásos beszédét.
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Az elnöki megnyitó után az egyesület 
táviratban üdvözölte az egyházmegye ló- 
pásztorát, dr. I drosy (ívnia kalocsai érseket. 
Kgyben nem feledkezett meg a tanítótestület 
nagy j. itevöjéröl, .1 layer Hála dr. nyugalmazott 
föpásztorról sem, kihez hálájának, nagyra­
becsülésének kifejezésére tisztelgő küldöttséget 
küldött, melynek tagjait, névszerint Ív elmer 
konrád elnököt, Nagy János társelnököt és 
Czirfusz károly jegyzőt a nyugalmazott lö- 
I iás/.tor szokott szeretet remeik iságaval fogadta.

A gyűlés lefolyását a következőkben 
adjuk :

(1 riiff István könyvtáros beszámolt a 
könyvtár állapotáról, melyből örömmel je- 
gvezzük ki, hogy loOO koronát meghaladó 
könvvvélellel nagyban gyarapodott az a töke, 
melyet az egylet tagjai szorgalmasan kamatoz­
tathatnak.

Nagy János egyesületi társelnök fel­
olvasta a nagy körültekintéssel és szaktudással 
összeállított bírálóbizottsági jegyzőkönyvet, 
melyből örömmel hallottuk, hogy az egyesület 
tagjai közül hárman, névszerint Kőszegi 
Ferenc bajmi Jó. Mer scher Ferenc bácskertesi 
és Nyilasi Sándor sáripusztai tanítók nagy 
gonddal dolgozták ki a „Jellemképzés a 
népiskolákban“ cimii vitatételt, hőszegi Ferenc 
és Mir scher Ferenc dolgozatait a hi rá ló- 
bizottság dicséretre méltatta, a habért azonban 
Nyilasi Sándor gyönyörű nyelvezettel, mély 
tudással megirt dolgozatának ítélte oda. A 
dolgozat felolvastatván, nagy figyelmet keltett 
s az egyleti tagok a derék, törekvő fiatal 
tanítót sárii tapsviharral és éljenzéssel jutal­
maztak. A dolgozat felolvasása élénk vitát 
provokált, melyben a tagok számosán vettek 
reszt, ebből is látható, hogy a kitűzött tétellel 
igen sokan behatóan foglalkoztak.

A következő előadó Ih r Ferenc csanta- 
véri tanító volt, ki terjedelmesen számolt 
be a lefolyt tanév kulim mozzanatairól, 
melyekből igen soknak megvalósítása a nép­
tanítókra vár.

A sok vendég között volt egy igen 
tiszteletre méltó alakja is az egyesületnek s 
ez Inhofj József, a Háes-Bodrog megyei 
gazdasági egyesület titkára, aki szives volt 
az egylet felkérésére „Gazdakörök szervezése“ 
cimii tétel előadásával a gyűlési tanulságossá 
és élvezetessé tenni.

A közgyűlés mindvégig a legélénkebb 
hangulatban tartott délután I óráig, melyről 
gazdag tapasztalattal távozott a három esperes 
kerület tanítósága.

A gyűlés után társas ebedre jött össze 
a tanító egylet 70 tagja az FJelánt éttermében. 
Rechmr Konrád elnök a királyra és pápára, 
Nagy János az érsekre, ifj. Karagich István 
Arguy Háláit segéd! an fel ügy előre, Nyilasi az 
elnökre, Hegedűs Lénáid Inhoff Józsefre. 
Argay Haliul és Inhoff József az egylet 
tagjaira es (íyurhov Fal az egylet nntagjaira 
mondtak pohárköszöntöt.

Előfizetési felhivás.
Junius hó elsejével lapunkra uj 

előfizetést nyitottunk.
Amikor közönségünket uj előfize­

tésre felhívjuk, nem financiális célok 
lebegnek szemünk előtt; a mi lapunk­
nak még csak másodlagosan sem az a 
célja, hogy bárkinek is anyagi hasznot 
hozzon. A mi célunk azonos azzal az 
ideális céllal, melyet a laptulajdonos, 
a függetlenségi párt maga elé tűzött és

e cél: a függetlenségi eszme ápolása, | 
terjesztése, erősítése.

Az ezen cél által megszabott ke- j 
reteken belül rendületlenül a legradi­
kálisabb szabadéivűség elveit szolgáljuk ; 
kormánytól, hatóságoktól és egyes em­
berektől függetlenül küzdünk a megállás 
nélkül való haladásért.

A politikai irányú tevékenységünk 
mellett, áthatva attól a nemes feladat­
tól, mely a magyar sajtóra hárul, 
kulturmissziót is akarunk teljesíteni, 
legfőbb gondoskodásunk tárgyát ké­
pezvén lapunk irodalmi nívójának meg­
őrzése.

Ezekhez a nemes célokhoz kérjük 
az olvasó közönség támogatását!

Lapunk előfizetési ára:
Egész évre..........................10 K — f.
Félévre.................................5 K — I.
Negyedévre.............................3 K — f.

„4 Bácsmegyei Függetlenség“
kiadóhivatala.

HÍREK«
Kinevezés. Fernbach Károly főispán a 

topolyai állami polgári iskola gondnokságának 
elnökévé dr. Fürnek Dezső ügyvédet, el­
eiünkévé Bodrog Mór gyáros, bankigazgatót, 
tagjaivá pedig dr. bécsi József ügyvédei,
Fekete István községi bírót, Guba Józsel 
keresk 'dót, Jedlie.-ka Mihály községi jegyzőt, 
Kernács Lajos gózmalomtulajdonost, Koch 
Bernát takarékpénztári igazgatót, dr. Lestár 
Albert ügyvédet, dr. Mészöly István kir. 
járásidról, P fi pay László ny. tanító, takarék­
pénztári főkönyvelőt, Péter Mihály földbirto­
kost, dr. Hőnyi József orvost és Szikora 
János földbirtokost G évi időtartamra ki­
nevezte.

Térzene az Erzsébet-ligetben. szom­
baton junius 12-én este 8 órától 10 ig 
az Erzsébet-ligetben térzene lesz Ko­
lompár István zenekarának közremű­
ködésével. Belépődíj nincs.

Jutalmazás. A pénzügyminiszter a zom- 
bori m. kir. pénzügy igazgatóság felterjesztésére 
Fekete F.ndre topolyai községi aljegyzőt 
és Kova eh ich Béla községi végrehajtót 
szorgalmas es sikeres működésük elismeréséül 
pénzbeli jutalomban részesítette.

A zombori küldöttség a budapesti nagy­
gyűlésen. A zombori függetlenségi és 48-as 
párt küldöttsége szombaton utazott a buda­
pesti országos nagygyűlésre, mely a nemzeti 
bank felállítását követelte. A küldöttséget 
Fernbach Péter, a város köztiszteletben és 
szerétéiben álló országgyűlési képviselője 
vezette. Feljegyzésre méltó, hogy midőn a 
nagy felvonulás történt, az Erzsébet körúton 
az országos függetlenségi párt helyisége elölt 
az erkélyen levő országgyűlési képviselőket 
a küldöttség éljenzéssel köszöntötte, egyszerre 
a képviselők közül feltűnik Fcrnbach Károly 
főispán alakja, aki harsány hangon lekiáltja: 
„Éljenek a zomboriak !“, mit nemcsak az 
elvonuló zomboriak, de az ott levő szabadkai 
és bácskai küldöttek is viszonoznak : „Éljenek 
a Fernbachok !“ percekig tartó tombolással.

Jutalomdij adomány. Dr. Mayor Nán­
dor ügyvéd 10 koronát adott át a zombori 
állami főgimnázium igazgatóságának, hogy az 
év végén rendezendő rajzkiállitás alkalmával 
a festésben jeles előmenetelt tanúsító tanulót 
jutalmazzanak vele.

Egy jegyző letartóztatása, l'jvidékröl je­
lenük, hogy a csendörség letartóztatta N i k o- 
I i t s Aurél bácsióvárosi községi jegyzőt és 
beszállította az újvidéki ügyészség fogházába. 
Ni kuli Is Aurél kalonaszalmdilás körüli 
manipulációk gyanúja alatt áll.

Szerkesztőváltozás. Értesültünk, hogy 
K e m é n y János, a „Zombor és Vidéke“ 
szerkesztője, valamint dr. M ü 11 c r János, 
ugyanazon lap szépirodalmi főmunkatársa a 
lap kötelékéből kiléptek.

Halálozás. S z t o 1 i s i t S Jakab zombori 
tekintélyes szabó-iparos, a függetlenségi párt 
agilis tagja hosszas betegeskedés utánjiétfőn 
elhunyt. Temetése tegnap délelőtt, ment végbe 
nagy részvét mellett.

A megyei orvosok gyűlése. A bács­
megyei orvosi íiókszövetség ez évi rendes 
közgyűlését folyó hó 5-én délután 4 órakor 
tartotta Rénvi József dr. elnök, topolyai kör- 
orvos elnöklete alatt Palicson a nagy vendéglő 
termében. A közgyűlés tárgysorozatán a je­
lentéseken kivid a tudományos szakosztály 
ügyrendjének megállapítása, a kerületi mun- 
kásbiztosiló pénztárakkal szemben elfogla­
landó álláspont, a tiszti orvosok anyagi és 
erkölcsi helyzetének megvitatása, a haloltkém- 
lés, a fuvarügy és az orvosok tulprodukciója 
elleni lépések szerepeltek, melyeket Spitzer 
István dr. titkár referált. A közgyűlés után 
este 8 órakor társas vacsora volt.

Az ifjúság az alkoholizmus ellen. Az
Országos Alkoholellenes Liga nyílt fölhívással 
fordul az ország érettségiző ifjúságához, hogy 
segítőül hívja a nemzetrontó alkoholizmus 
ellen. A fölhívás az ifjúságot küzdésre bűz 
ditja a szeszes italok ellen és megkéri, hogy 
a szokásos érettségi bankettet se tartsa meg, 
mert sok ifjúnál ez a kárhozatos ivásnak a 
kezdete.

Óvóintézkedés a villám becsapás ellen.
A városi villamos bizottság egyik leg­
utóbbi ülésén elhatározta, hogy égi háború 
alkalmával, mikor a villám becsapásának 
veszedelme fenyegeti a villamos telepei 
is meg a nagyközönséget is, már a vil­
lamos telepen kikapcsoltatja az áramot, 
hogy a veszedelemnek elejét vegye. A nagy 
közönség tájékoztatása végett a villamos 
bizottság határozatát ezennel közzétessziik, 
hogy senkit meg ne lepjen, ha zivataros idő­
ben áramot nem kap, ami különben legfül- 
lebb fél óráig tart.

Carbone János tánctanfolyama. Car­
bone János tánctanár, a m. kir. operaház 
ny. első szólótáncosa nyári tánctanfolya­
mát folyó évi junius hó 30-án nyitja meg 
az Elefánt szálló nagytermében. Tanfolya­
mának anyaga magában foglalja az összes 
divatos és legújabb szólótáncokat. E mellett 
a mester, kinek tanítása a francia iskolán 
alapszik, különös gon 'ot fordít a lest eszté­
tikai kiképzésére. Lesz zártkörű gyermek- 
kurzus hétfőn, szerdán és pénteken délután 
4 G óráig, zártkörű boszton-kurzus deákok­
nak kedden, csütörtökön és szombaton dél­
után G —8 óráig, Magánórákat is ad háznál 
és házon kivid úgy egyeseknek, mint csopor­
toknak. Beiratkozni lehet Kollár József könyv­
árusnál vagy a megnyitás előtt néhány nappal 
a mesternél az Elefánt szállóban.

Az ügyyédi kamara köréből. A sza­
badkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
dr. Szeifert Ernő szabadkai, dr. liadich 
Tihamér bezdáni, dr. Nagy Béla óbecsei és 
dr. Freund Sándor bajai ügyvédeket az ügy­
védek lajstromába iktatta, továbbá, hogy dr. 
Bérezi Albert bajai ügyvédet lemondása foly­
tán, Bellák Mátyás szabadkai ügyvédet pedig 
elhalálozása folytán az ügyvédek lajstromából 
törölte, végül, hogy dr. Bérezi Alben bajai 
ügyvéd az irodájához tartozó iratokat dr. 
Klein Mór hajai ügyvédnek adta, Bellák Má­
tyás szabadkai ügyvéd irodájának a gondno­
kává pedig Gzeisz Máté szabadkai ügyvéd 
van kirendelve.

Gimnáziumi majális. A zombori állami 
főgimnázium folyó évi junius hó 23-án tartja 
meg majálisát. A versenyek délután pont 3 
urakor kezdődnek. A nagyközönséget az inté­
zet szívesen látja az ifjúság tavaszi mulat­
ságán.

Nyilvános nyugtázás. A zombori róm. 
kalh. legényegylet i löt járósága még a követ­
kező folüllizelésekért mond köszönetét.. Va- 
rosy Gyula dr. 41) kor., Eislycvity Titusz 2 
kor., Wein leld Mór 3 kor.
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Pápai áldás egy fiatal házaspárnak.
Kunbajáról írja tudósítunk: Nem mindennapi 1 
kitüntetés érte Kunbaján Fái tűni Jeromos j 
nagybirtokos és a szabadkai takarékpénztár i 
igazgatósági tagjának li.il. Mártont, ki a múlt 
héten vezette oltárhoz Kunbaja egyik leg- j 
tekintélyesebb gazdájának, F r e v ding e r 
Mátyásnak leányát, Katicát. Zsák Imre, a i 
római udvar befolyásos tagja, kivel a leg- 
utóbbi római zarándok utón ismerkedett meg 
Faltum, szintén hivatalos volt az esküvőre, 
de nem jöhetvén ci, azt a szép nászajándékot 
küldte, hogy kieszközölte őszentsége X. l’ius 
pápánál a pápai áldást az uj házaspárra. 
Körmöczy Ernő s. lelkész gyönyörű 
szavakban fejtette ki esketés után a meg­
jelenteknek, hogy mily ritka kitüntetésben 
részesült a fiatal pár s az áldást az uj 
házasoknak átadta. Ezután a majd 400-ra 
rugó vendégsereg a kaszinóba vonult, hol 
díszes lakoma várta őket. Nem is kell csodál­
kozni, hogy negyedfélszáz ember mennyi 
mindent elfogyasztott. A többi között egy 
három és fél mázsás üsző, 7 drb borjú. 
2 hízott sertés, 14 malac, 80 tyuk fizeti, ti 
életével. Ezenkívül süteményhez 1 métermázsa 
lisztet és 700 tojást használtak el. Elfogyott 
3'5 métermázsa kenyér, I hektó tej, 500 
fekete kávé, pecsenyéhez egy nagy szekér 
(800 lej) saláta, I I hektó bor s hozzá 1000 
üveg szik viz. — Bizony, egyik-másik leány 
megörülne, ha ezeknek az értéke hozomány­
képen az ő nevén volna valamely bankban 
elhelyezve, mert szerényen számítva leg­
kevesebb 1800 koronába került.

Gyilkosság Bácsmadarason. Antoni
János bácsmadarasi legény áprilisban szaba­
dult ki a katonaságtól. Mikor hazaért Bosz­
niából, már csak boldogságának romjain ke­
sergett, mert riválisa, Geiger János elvette 
azt a leányt, akit mind a ketten szerettek, 
aki néki hűséget esküdött, de aki nem győzte 
bevárni azt a négy esztendőt, amelyet ő 
Boszniában töltött. Antoni már régen elhatá­
rozta, hogy bosszút áll boldogságának meg- 
rontúján. Megvárta Geigert és midőn az a 
korcsmából kijött, elébe lepett és a mellébe 
szúrt. Geiger azonnal kiszenvedett. Antoni a 
gyilkosság után megszökött, de másnap este 
hazatért. Otthon elfogták a csendőrök, akik 
bevitték a szabadkai ügyészség fogházába.

A magyar újságírás szenzációi! A Nap
a magyar közönség legkedvesebb lapja! A 
48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvé­
sek egyetlen hű és kérlelhetetlen szószólója. 
Főszerkesztő : Braun Sándor. Fonninkatárs : 
Lengyel Zoltán. Naponkint 125,000 példány! 
Egy szám 2 krajcár. A Nap előfizetési ara: 
Egész évre 10 kor., félévre 8 kor., negyed­
évre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 1111.

iCosgagsdiasáeja

A gazdaközönség figyelmébe. A budapesti 
\ iktúria malom a zornbori piacon és környéken 
a malom részére leendő búza megvásárlásával 
Auspitz Xsigmondot teljhatalommal megbízta.

Az édesvízi halászat és halgazdaság.
A földmivelésügyi miniszter kiadásában e 
címmel egy érdekes és hézagpótló szakmunka 
jelent meg, melyet a miniszter megbízásából 
Répássy Miklós műszaki tanácsos irt meg s 
mely egy most fejlődő nagy fontosságú gaz­
dasági águnk legfontosabb kérdéseit ismerteti 
meg a nagy nyilvánossággal.

A könyv az elméleti részek mellett fon­
tos gyakorlati útmutatásokat tartalmaz a 
mesterséges és természetes halászatról, vala­
mint ismerteti a magyar halászati közigazga­
tás és a külföld halászati viszonyokat.

Népies modorban Írja le halaink termé­
szetrajzát, halfajtáinkat, elterjedésük felté­
teleit, ellenségeiket, táplálékukat.

,Bácsmegyei Függetlenség*

A mesterséges halászatról szóló részben 
részletesen kifejti a tógazdaságot és a mester­
séges halászat fogalmát, ismerteti a halte­
nyésztési módokat s az eddig nyert tapasz­
talatok alapján gyakorlati útmutatásokat ad. 
Vizsgálva hazai viszonyainkat az alacsonyabban 
lekvö vidékeken tőként a ponty tenyésztését 
javasolja, mclylyel együtt, mint melléletei'- 
melvény a lugas süllő és compó, valamint a 
harcsa, csuka, angolna és pisztrángsügér is 
tenyészthető. Részletesen ismerteti a hal­
gazdaságok berendezését, a halastavak és 
teleltetek szerkezetét, a tavak trágyázást 
módjait s a trágyázás fontosságát.

A pontyos tógazdaság mellett külön 
leírja még a pisztráng tenyésztést és fel­
világosításokat ad a halak szállítására és 
értékesítésére vonatkozólag.

A jövő fontos feladatának tekinti halá­
szati törvényünk revízióját, a halkereskedelem 
szervezését és a tógazdaságok kedvezménye­
zését, mert haltenyésztésünk igazi kifejlődése 
csak ezek segélyével várható.

A tanulságos kötet bolti ára 1 korona, 
lelkészeknek, tanítóknak és jegyzőknek pedig 
kérésükre ingyen küldi meg a földmivelésügyi 
minisztérium könyvtára.

A nemzetközi kertészeti kiállítás művé­
szeti tárgydijai. A földmivelésügyi miniszter 
az Országos Magyar Kertészeti Egyesület által 
1910-ben rendezendő nemzetközi jubiláns 
kertészeti kiállítás kiállítóinak díjazására két 
első állami tiszteletdij gyanánt értékes képeket 
engedélyezett és pedig az egyik ,.Pünkösdi 
rózsa“ Hegedűs Lászlótól, a másik „Két 
cserépvirág" Baránszky Lászlótól. A képek 
értéke 300—300 korona. Második jutalmul 
2 drb. 200 koronás pénzdijat engedélyezett. 
A kiállítás magyar, német és francia és 
programmal szívesen szolgál az Országos 
Magyar Kertészeti Egyesület titkári hivatala. 
(Budapest, IV., Koronaherceg utca Hl.)

A „Patria“ nagykanizsai pótkávégyár, 
ezen nagyszabású magyar vállalat a közel­
jövőben részvénytársasággá alakul át oly 
célból, hogy a mezőgazdasági és kereskedelmi 
tényezők belevonásával. szélesebb alapra lük­
tesse, egyrészt a katánggvökér termelése a 
hazai mezőgazdaság részére biztosittassék, 
másrészt a keresletet és fogyasztást a még 
mindig nagy mennyiségben a külföldről be­
özönlő pótkávé mellőzésével ezen igen jó 
hírnévnek örvendő lözsgyökercs hazai gyár 
kitűnő minőségben fedezze. Az alapítók között 
találjuk: gróf Batthyány Xsigmond nagybir­
tokost, Szilassy Zoltán országgv. képviselőt, 
Jeszenszky Bál Omge titkárát, Baross János 
és Szmrecsánvi György országgv. képviselőket, 
dr. Kétly egyetemi tanárt, a Kereskedelmi 
Részvénytársaságot Fiume. Zalái ne gyei Gaz­
dasági Takarékpénztári, Horváth Mihály a 
„Hangya“ szövetkezet k. igazgatója, dr. Franz 
Rudolf nagykanizsai nagyiparost, Blitz és 
Braun, dr. 8zuly Aladár budapesti nagy ke­
reskedőket, Spiegel kér. kain irai alelnököt, 
Virág kerésk. tanácsos igazgatót, Franz La­
jos és Fiai marburgi és nagykanizsai nagy­
iparosokat, dr. Hagymássy és dr. Xerkowitz 
budapesti ügyvédeket, a főváros és vidék 
számos cikória gyökért termelő gazdát es 
nagykereskedőt. Az alaptőke 900,000 korona 
és 9000 drb százkoronás részvény. Ezen szép 
reményekkel kecsegtető honi vállalat részvé­
nyei jegyezhetők a Magyar Általános Hitel­
bank győri, pécsi és fiumei fiókjainál, vala­
mint a Xalamegyci Gazdasági Takarékpénz­
tárnál Nagykanizsán.
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Bálvdzati hirdetmény.
Sajkásgyövgye községében 1000 

korona évi fizetéssel javadalmazott kéz­
besít ő-irnoki állásra folyó évi junius 
hó 28-diki lejárattal pályázatot hir­
detek. A szerb nyelv tudása szükséges. 
Pályázók szabályszerűen felszerelendő 
folyamodványaikat a fenti időig hozzám 
nyújtsák be.

Zsablva. 1909. évi junius hó 1.
THEN KA.

l.i.'i —á ti), főszolgabíró.

2350'kig. 1909. szám.

Pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Mélykút köz­

ségben előléptetés folytán megüresedett 
és havi elő leges részletekben felvehető 
800 korona évi fizetéssel javadalmazott 
községi irnoki állásra pályázatot 
hirdetek és felhívom a pályázni óhaj­
tókat , hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hivatalomban legkésőbben 
folyó évi julius hó 10-éig 
nyújtsák be.

Bácsalmás. 1909. junius hó 5-én.
KOLLER,

HU 2—1 főszolgabíró.

176711 1909. sz.

pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Miskolc 

állomásán a vendéglői üzletre 1999. évi ok tu­
ber 1 -löl számítandó 5 évi időtartamra ezen­
nel nyilvános pályázatot hirdetünk.

A vendéglőt bérbevenni óhajtókat (vi­
lii vjuk, hogy szabályszerűen bélyegzett, vala­
mint kellő bizonyítványokkal felszerelt aján­
latukat 1909. évi junius hó li>-én déli 12 
óráit) a magyar királyi államvasutak miskolci 
üzletvezetőségének" titkári hivatalához e «-iin 
alatt :

„Ajánlat a miskolci pályavendéglö bér­
letére 17676/1909. számhoz" lepecsételt 
borítékban tóritveny mellett nyújtsák be.

Az ajánlaton a névaláírás két tanúval 
előttemezendö és az ajánlati összeg betűkkel 
is kiírandó.

Az. ajánlattevő köteles a miskolci üzlet- 
vezetőség gyüjtöpénztáránál 1909. évi junius 
hó 14-én tleli 12 óráig bánatpénzképen 1000 
azaz egyezer koronát készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban le­
tétbe helyezni, vagy oda posta utján külön 
borítékban beküldeni, mivel különben az 
ajánlatot liuvelemlie venni nem fogjuk.

Takarok pénztári betétkönyveket bánat­
pénzül nem fogadunk el. A vendéglő bér- 
jelére vonatkozó teltételek, valamint a vál­
tozott viszonyokhoz mérten újból megállapított 
étel- és ital árjegyzék a miskolci üzletveze­
tőség forgalmi és kereskedelmi osztályában 
(11. emelet 43. ajtószám) a hivatalos órák 
tartama alatt megtekinthetők, miért is az 
ajánlattevőkről feltételezzük, hogy a feltéte­
leket ismerik s azokat magukra nézve egész, 
terjedelmükben kötelezőknek el fogadjak.

A feltételektől eltérő ajánlatokat figye­
lembe venni nem fogjuk.

A magyar királyi államvasutak miskolci 
üzlotvezetősége lentartja magának a jogot, 
hogy az ajánlattevők közül tekintet nélkül 
az ajánlati bérösszegre szabadon választ­
hasson.

Miskolc, 1909. május hó 26-án.
A uj. kit', államvasutak igazgatósága.

(Utánnyomás nem díjazta!ik 100 — 1



Zoml or, 15)09. Junius 10.0 „Bácsmegyei Függetlenség*

r-<r'v v 1 v ■ q« ■ '•* v *' s- '.x ’> '
-.'i-.'i. !!> :'i.'A .A .A .A'-.W.'A'i'tó

Gomboson lev) vendégfoga­
dómban egy szorgalmas, meghízható 
einbei t

csaposnak
azonnal felveszek. Élűmben részesül­
nek. akik hasonló alkalmazásban már 
működtek és akiknek felesége jó sza­
kácsnő.

Az ajánlatok közvetlenül hozzám 
intézetniük.

Linder György,
Gombos (pályaudvar).un 3
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ÜZEMZAVAROM KIZÁRVA. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN.
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A legrégibb és a legjobban

értesült magyar újság az

EGYETÉRTES
A társadalom minden kóré­

hen egyformán kedvelik A 

magyar családok hírlapja.
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Nagy elterjedell-ége folytán 
hirdetéseivel minden iparos 
és kereskedő ar Egyetértés­
ben biztos eredményt ér el. I
Minden cikk hirdetése alkui- 2 
inas. mert olvasóközönsége 
W. '5Í vegyes. Sí Sí

aaaaaaaaaaa
S Kérjen hirdetési prospectust. jjj
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szívesen vásáro' a gazda, mert azzal idői és pénzt takarít meg.
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ló és megbízható >':LnS&A\ 'Uf- ,1 .. ^ ; ■
■ ;r>x • •

l^jjwaukoe > >'/1■síp

„JVtilwatskes“ kévekötő arató gép,
„JVÜlwaukse“ cnarckrakó aratófjép,
„JVIilwaKkee“ fűkaszáló gép,
„jViilwaukee“ acsétgercblye, önműködő kiöntéssel, 
„JvniwaukGe,< hös&éi’Mlőgép,

melyek az egész világon és ujabban a magyar gazdaságokban is mint a legjobbak
vannak elismerve.

Megbízható ügynökök és képviselők az ország minden részében
kerestetnek.

Megkereséseit Budapest, fígosta, ggsleil 121. sz. intézendól
5 94 iku 1909 -.a u
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A zombori királvi törvényszék, mint telek 
könyvi li a tó súg közhiné teszi, hogy Kobatovits 
JánoMié végieiiajtiitonak Drvar Ailám es neje 
Kekczovils .Má: ia vi grelia 11 a -1 szenvedő ellent 
5jő korona tőkekövetelés es járulekai iránti 
végrehajtási ügyében a zom bori kir. törvény­
szék (és a kir. járásbíróság) területén lévé, 
Zom bor sz kir város területén lek vő, végre 
hajtást szenvedők tulajdonát képező s a zom- 
b(iri 34iüf. számú betétben A I 1—2. sor, 
3021 , 3022. hr 155 Q öles jószágtestre és 
522 ö. i sz a. házra 1170 korona kikiáltási 
árban az újabb árverést elrendelle.

Az l'.lO'J évi Julius hó 5-ik (ötödik) 
napján délután 3 (három) órakor a kir tör­
vényszék árverési helyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen ezen ingatlanok az árve­
rési hirdetményben megállapított kikiáltási ár 
felénél alacsonyabb áron el nem adhatók. 
Ha a kikiáltási ar fokozatos leszállítása követ­
keztében a legalacsonyabb árt elérő ígéret nem 
tétetik, a kiküldött az árverést felfüggeszti

Árverezni szándékozók tartoznak az in 
gatlanok becsáráuak 10 °/o-át készpénzben, 
vagy az 1881. LX. törvénycikk 42. §-ábai 
jelzett árlolyanmial számított és az 1881 
évi november hó 1 -én 3333. szám alatt 
keit ni. kir. igazságügy miniszteri rendelet 8. 
§ a ha n kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki 
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. I. c 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényI álszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb ígéretet tett, ha többet igerrii senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
%-a szerint megállapított bánatpénzt az általa 
ígért ár ugyanannyi °/o áig kiegészíteni. Ha 
ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, 
ígérete figyelmen kívül marad és az árverés­
ben, melyet haladéktalanul folytatni kell, többé 
részt nem vehet

Zombor, 1909. évi május hó 25-én
A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

ilHIesheimer,
1511_1 kir. (széki biró
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fi magyar újságírás

SÍD A magyar közönség legkedvesebb 
o o lapja! o o o 

A 48-as eszmény és a magyar 
nemzeti törekvések egyetlen hü 
és kérlelhetetlen szószólója.
Föszcrkcszt'i : Főmunkatárs :

BRAUN SÁNDOR LENGYEL ZOLTÁN
□ Naponkint 125,000 példány! □
Egy szám: 2 krajcár.

I S íi' előfizetési ára :
K.eósz évre 16 K f. 
Félévre — 8 K - f,

Negyedévre 4 K f. 
Egy hónapra 1 K 40 f.

\ IT7 r

A legkitűnőbb magyar élclap !!! 11
Páratlan népszerűség !!

. ltoméit szövés. Vom pás képek !
•1 <> o Mesésen olcsó! « o

Egy szám 5 krajcár.
1 El 113Itt SZ előfizetési ára :

Egész évre ... G IC — f.
Félévre............  3 K -— f.
Negyedévre ... 1 K 50 f.
Egy hónapra . . — K 50 f.

Aki a „FIDIBUSZ“-ra legalább egy
félévre előfizet, ingyen kapja a
díszes „FIDIBUSZ - NAPTÁR“-t.
Mutatványszámokat küld akiadóhivatal: 1
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